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AeneHne Ha peceTUYHa Ap06 C ecteCctBeHO YNCAO

Tlers xymmia 3 OyTuiku onuo 3a 6,45 8. Hamepere nenara Ha exHa OyTUIIKa.
6,45:3=2,15 nB. IIpoBepka:

2,15.3=6,45 us.

|u.>l-l>|0\

—
wh Lh

0
I[Momsnuere Tabmuara.

a _51,9 0,64 5,35 36,08 | 12,024 | 49,14 | 64,32 | 4554 |

b 3 2 5 4 6 7 8 9

a:b 73 -

E IIpecMmerHerTe:

Il

a) 12,6:3+10,5:5
6) 189:3-48:4 =_ e
B) 2,26:2+0,64:8 = - R o =
r) 3,15:3-0,75:5 =

IIpecmernere:

a)535:5 = B . e

6) 21,14:7 =

B) 36,18:9 =

r)4824:6=_ . _ - - R

E; IIpecmertneTe:
a) 2448:12=__ -

6) 60,36: 12 =

B) 10,08 : 18 =

r)1092:14=_

E} ITpecmeTnere:
a) 0,18:20= s e e e e e —

6) 6,25:25=

B) ,69:13=_

r) 4,05:27= T
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YMHOXEHUE U AeAeHUEe Ha AeceTUUHa aApob ¢ 10, 100,

] IlomeaneTe Ta61114uaTa.

1000. NpemuHaBaHe OT eAHa MepHa eAMHULA B ApYra

AeneHune Ha peceTvyHa Apob ¢ peceTnyHa Apob

67

a 0,8 6,7 0,53 3,25 0,352 2,756
a.l0
‘a. 100
a. 1000
] INomsnueTe Tabnuiara.
b 1243,8 6530,75 135,7 142,25 36,3 45,12
b:10
b:100
b:1000
] INompnuete Tabnumara.
mm 15342 723842
cm 1534,2 3265,5
dm 153,42 1354,2
m 15,342 3,26
km 0,015342 0,005
] ITomrbnuere Tabnuiara.
g 350 1235
kg 0,35 1,5 12,25
t 0,00035 3,2 0,325

l IIpecmetHerTe.
a) (35,39.100): 10=___

6) (35,39 . 10) : 100 =

B) (35,39:100).10= _

r)3539:(100.10)=

B I/ISB’BPIIICTG JCIICHUETO:
a)4,8:4=

6)9:2=

B)7:02=

r)14,7:0,7 =

IHomwsaHeTe Taﬁnnuara 1 HaIpaBE€TC MPOBEPKaA IPC3 YMHOXKCHHUC.

a 12,36 0,535 9 18 0,3 34
b 0,2 0,5 0,2 0,3 2 0,2
a:b
Hamepere 4ncnenara croinocT Ha u3pasa 4 = 12,46 : x 3a:
a)x=4—> A=
6)x=0,4—> A=
B) x=0,04 > A=
4 | Hawmepere x, ako:
a)l0.x= 2; 6)3.x= 0,6; B) 25:x=105 1)12,6:x= 0,2
X = X= 4 .
x =63

Hawmeperte x, axo:

a x+36=98:2;

x+3,6 =




Pa3npeAeAMTEAHO CBOWMCTBO HA YMHOXEHUETO
OTHOCHO CbOMpaHeTO. YnpaxHeHune

3aBMCUMOCTU Ha NMPOU3BEAEHUETO M YACTHOTO

OT KOMMOHEHTUTE M. YripaXHeHune | 69

[TpecmeTHETE pariOHATHO:

a) 12,5.3,7+125.63 =

6) 13,82.0,37 +13,82.0,63 =

8)13,7.183-3,7.183 =

r)125,7.7,83-25,7.783=

HpeCMCTHCTe PalluOHAIIHO:

a)2,5.10,7.04 =

6) 0,125 .238,6.0,8 =
B)321.2,01=
r)234.1,02=

-HaMepeTe HECHU3BECTHOTO YHUCIIO X, aKO.

a)x+3,4=5_8.0,61+5,8.0,39;

B)7,2-x =5,3.0,27+5,3.0,73;

6)x—2,7=033.3,4+0,67.34;

N4, 7+x=178.132-7,8.0,32.

]

IlonbnueTte Ta6311/maTa. OTKpHﬁTe 3aBHCHMOCT Ha IIPOM3BCACHUCTO OT MHOXKHUTCIIATE 1
HarpapeCTE A3BOI.

a 160 80 40 20 |10 5
04 | 04 0,4 04 | 04 0.4

a.b

N3Bom:

ITomrbiHETE Ta6JII/II_II/ITe. OTKpI/II\/’ITe 3aBHCHUMOCT Ha YaCTHOTO OT ACJIMMOTO U HAIIPABETE
H3BO/I.

a 3,8 7,6 11,4 a 60 30 15
b 1,9 1,9 1,9 b 0,6 0,6 0,6
a:b a:b
W3zBon: - o

IMombaxeTe Tabnumara. OTKpUITE 3aBUCUMOCT HA 9aCTHOTO OT JENIUTENS U HAllPaBeTe

* U3BOJ.

| |

a 18,6 18,6 18,6 a 40,8 | 40,8 40,8
1 3 6 b 8 4 2

WzBom: o o o -

IMonbaHeTe TabaUara.

a 0,1 0,5 0,25 4 40 400
A=a.0,6
B=a:4
C=100:a ~ N
D=25.a




AencTBMA ¢ AeCETUUHM APpobU. HamupaHe Ha Heuns-
BECTEH MHOXUTEA, AEAUMO U AEAUTEA. YIIpaXKHEHUE

[IpecmerHerte:
2)5.03+0,7=
6)13.0,8-0,3=
B)84.2-68:2=
r)328-28:04=

Hawmepete uncnenara croiinoct Ha m3paza 4 =0,3.x-1,2.0,5, ako:
a)x=3
0)x=72 > 4=

> 4=

Hawmepere uncnenara croiftHocT Ha m3pasa 4 =x:0,2 + 6,48 : 1,2, axo:
a)x=03 —> A= =

6)x=001 - A= : A=545
HaMepeTe HEN3BECTHOTO YHUCIIO X, AKO:

a)x.3=12,6; 6)04.x=5; B) 0,3 .x=0,51.

HaMepeTe HECU3BECTHOTO YHUCIIO X, aKO:

a)x:3=5,2; 0)x:0,2=17, B)x:0,4=2,1.

HaMepeTe HEHU3BECTHOTO YUCJIIO X, aKo:

a) 1,24 : x=4; 6) 14 :x=0,7; 8) 0,12 : x = 0,4.

N3non3BaHe Ha KaAnKyAaTop. [pakTMyecku 3apaum 71
F INTonenrete Tabmunure.
a) a | 25638 | 1210835 |g) @ | 134568 130806 @
| T S ——— i ——
b 7509 | 27358 b %4519 | 54365
atb| | 30829 23054 | a-b | 35462 | 2837
W oa | 1324 | 539 ) @ 4020 | 1046064
b | 138 2356 || b 3216 | 698 |
a.b| 2443172 40_34,03‘ a:b 5547 | 2356
E‘ HOI’I’LJIHCTC Ta6nnuaTa.
| a 133 257 321,4 1024,9
| b 533 | 138 16,5 35
A=a.b—1543 | ‘
B=a:02+b - \
HpeCMeTHeTC CTOHHOCTTA Ha H3pa3nuTe.
.a)524.13,5-2674=_ o
6)1217,78 — 4445 .0,124= o
B) (748 : 7,85~ 15,3): 0,3 + 2333 = -
r) (1253,51 +27,14.13,5): 0,2~ 7099,5 = o
IlonwsaueTe cxeMara.
| ‘ - ‘
5168 |+ 161226 ¢ 689 |
13,4 255

11



(2 PelwaBaHe Ha TEKCTOBK 3apayn 3apauu OT ABUXEHUE 73
-A, B, C ca cenuna.
Hamucnux exno uucino. lIpoussenennero Ha yucnara 17 u 0,8 Hamanux ¢ HAMHUCICHOTO
~ uucno. [onyuenara pasiuka yBenU4uX 5 MBTH U NOTYYHX 1 or ancnoro 99. Koe uncio A C B AHren Tpbrea oT 4, mounsa B C 1 cTHra B B.
CBM HAMUCTHN? 3 g > ITbTaT, KOIITO M3MKHaBa AHTeI, €
’ Skm 3,5km
ITOYHUBKa ?
X € HaMHCJIEHOTO YHCIIO. _ km.
1 J— S— S
(17.0,8—x).5= 50199
3 Amnren Tperea ot 4 xpM B, a Bacun Tperea
S [ S A C B
= 3¢ < ot B kM 4. Cpemar ce B C.
. S . S— 53km  cpema 32 km IIeTar orA mo B e
- - - ' = km.
N - 31 A A B, aCro
Hamucnenoro uucio € 7. A C 3,6km B E HICT TPBIBa OT 4 KhM 5, 8 LTOTH Tphrea
 rs > 3 ot C KbM B.

EK B marasun gocraBwiau 12 xmamwinuka U 3 ¢pusepa Ha obma croitHoct 8 999,70 nB. < 85km———— st or 4 1o Ce

Ienara Ha equn xaagunauk € 650 8. Hamepere nienara Ha eiuH Qpusep. HACTHUTaHe

X JIB. € IEHaTa Ha e1uH (pusep.

- | Enwuaunyna uena (yB.) | Bpoit _; O6ma cyma (1B.)
XnamrHunm |
_ Dpusepn __I

Hewn3zBeCTHOTO 9mMCIIO X HaMHpaMeE OT PaBCHCTBOTO

Enun ¢pusep crpysa 399,90 ns.

E [Tpu 3axymyBaHe Ha MOBEYE OT TPH €KHIIa THPTOBEIl IIPaBX OTCTBIIKA 5 JIB. OT II€HAaTa HA
" BCEKH OT THX. Tpennop 3axymnmia 3a oréopa 15 exumna 3a 373,50 1. Hamepere nepBona-
yajHara I1eHa Ha eJUH €KHIL.

I naumn: Il mayun:
X JIB. € TbpPBOHAYallHaTa 1ieHa Ha | ekwi, X JIB. € HOBara IieHa Ha 1 ekwr,
(x — 5) sB. € HOBaTa LieHA. (x + 5) 1IB. ¢ TBPBOHAYANIHATA [ICHA.

[TspBOHaUaNHATA LIEHA HA €UH EKUII
e 29,90 nB.

MortopHa 710AKa IBTYBa 10 peKa.

= km.

3anoMHeTe! AKO 03HaUMM ITHTA C .5, CKOPOCTTA C V Ml BPEMETO C £, TO € BIpHA 3aBUCUMOCTTA
S = vV . f.
(km)  (km/h) (h)

Ot cemumara 4 n C eJHOBPEMEHHO B MOCOKa KbM CEIUIIETO B TPBHrHald JBE JIEKH
~ KOIIM, KOMTO Ce HacTHrHaM B B cien 3 yaca. Cpeanara CKOpPOCT Ha JieKara Koia oT 4 €
‘6mia 75,5 km/h, a Ha nexara kona ot C — 55,3 km/h. HamepeTte pa3cTOSHHETO MEXTY

cemumara 4 u C. ChcraBaMe TabauIa.

Pemenue: vkmMh) | ¢(h) | S(km)
4 C B

1 1

I.K.0T A

-

n1.k. ot C

S =S -8

4c” P Pcp

S,c= km

a) Ako | v Ha TeueHuero € 2,8 km/h,
V Ha JIOJKaTa B CIoKoiiHa Bozga € 15,5 km/h, To

V Ha JIogKara 110 TCHCHHCTO € =

V Ha JIOAKATa CPelly TEYEHHETO €
06) Ako | v Ha JiofKara B crokoiina Boxa € 21,7 km/h,
V Ha JoAKaTa 1o TeueHueTo € 23,9 km/h, To

Vv Ha TCUCHHUETO €

12

13
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[peBpblLaHe Ha AeCeTUUHM APOOKN B OOUKHOBEHM
M Ha OOUKHOBEHU APOOU B AECETUYHMU

]

IlomrpiHETE Ta6JII/IIII/ITe.

H

H

|

Aecernuma | 09 | 011 | 007 | 0,013 | 0,007 | 0,239 | 0,1237
Ipod
OG6uKHOBEHA 7
npo6 10
HecetruHa 5.1 3,7 8,09 1,4 5,8 7.6 10,2 100,4
Ipob
CmeceHo 51 1412
9HCIIO 10 1075
ObukHOBEHA 51
I[p06 10

IIpeBbpHETE B AECETUIHH JpoOU ClieAHUTE OOMKHOBEHH JPOOHU:

5 11 7 -9
3 )~ ) )=
T
8
20
20
0
IIpeBLPHETE B IECETHYHH JPOOH:
1 1 1 1
2 < 2 ) 4 i 4
Karo u3non3sare 0CHOBHOTO CBOMCTBO Ha HaCTHOTO, IIPECBBPHETC B JCCCTUYHHU Ilp06I/I:
3 325 75
222D g5 65 - - BL-
4 425 100 5 20

Karo n3noszsare KaJIKYJIATOP, IIPEBBPHETE B ACCCTUIHN I[pO6I/I 1 3aKPBITIETE C [IOKa3aHaTa

TOYHOCT JIaJIECHUTE OOMKHOBEHH APOOH.

S 11 A 17 101
OobukHOBEHA P00 3 1 ) 25 500
Jecernuna npob 0,625
3aKpBIIEHO C TOYHOCT
0,6
no 0,1
3aKpBITIEHO ¢ TOYHOCT
70 0,01 063 |

KpaiHa pecetnuHa Apob. 75
BeskpaiHa neproaryHa AeceTmuHa Apob

14

IomsaHeTe cxemara.

OBMKHOBEHA JIPOb

711 5 3
g

15 19 21 17 31 4 37 53

// \

TS

KPATHA JECETUYHA JIPOB

BE3KPAMHA JECETHUYHA JIPOB

| 2 f [MomsaHeTe TAOIUIIATA.

]

be3kpaitna
nepuoauMuna | 5,232323...| 7,1111... | 3,125125... |0,03737...| 5,12341234...
JeceTnyHa Ipod
Ilepuon 23
3anuc 5,(23)

3 | Karo u3110/13BaTe KaJKyJ1aTop, MPEeBbpHETE B ASCETUYHH JPoOU M 3aKPBIJIETE € TIOKa3aHaTa
3 TOYHOCT JaJICHUTE OOMKHOBEHHU IPOOH.

Oo6ukHOBEHA P06 % -1—7—5- % % 211%
Hecetnyna npob 0,458(3)
3akpwriieHo ¢ TouHocT fo 0,1 b (;,5
3akpbriaeno ¢ Togroct 1o 0,01 0,46
3akpprieHo ¢ Tounoct xo 0,001 0,458

Karo n3nomn3sare KaJIKyJIaTop, HPECBHPHCTC B JECETUYHU I[pOGI/I M1 3aKpPBITICTE C ITIOKa3aHarta
TOYHOCT JAACHUTC CMECCHHU YnClia.

O6ukHOBEHA IPOG 5 é_(9)_ 3 —5—1— 8 % 11 %g 1 —919%
Hecernuna apod 5,6(3)
3akpbreHo ¢ TouHoCT A0 0,1 5,6
3akprriieHo ¢ rogHoct go 0,01 5,63
BaKﬁﬁrneHo ¢ toynoct go 0,001 5,633 ]
15
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AencTBmna ¢ 06MKHOBEHU N AECETUYHU APODBU.

YnpaxHeHue
TTonbnuere TabnuIara.
a |os | 2 [ 12]25] 1% 3223 36
po| 2 lo3 | 2 | 2 o7 |12 | 14|20
at+b —2—
a—b -é—
a.b %
b:a %—

Hawmepere x, axo:

) x+0,3=42§; 6) x~5,6=13-;-; B) 7,9—x=5%.

x=42i x:182_6 x =2,65
30 35

Hawmepere x, ako:

2) 2,7+x=10§+5,5; 6) x—8%=5,4—2

x=133 x=11£ Jc=8l
15 5 6

Hawmeperte x, ako:

2) 15,4—(x—l)=23 >|5-0=2; 6) (13-x)— 2,8 = 6-—6—.
20) 4 ’ 4 20
L - O=5-2 - )
x=13 x=10
16

10 % ot a 4 ‘
 60%ora | 24

[MpoueHT. OnpeaeneHue 77
E} ” _II_om,nHeTe Ta__6J_11/Iu_aTa.
" _a | 40 | 50 | 8 | 100 150 | 200 | 700 | 1000
1%ora | 04 m_.‘ BN -
i 5%ora | 2 ‘ | | |
| o ‘ ‘w_ ‘ |

140 % ot a 56 | ) i N

IMomreaHeTe TAOMUIMTE IO TOKa3aHUs oOpasen,.

a) 3 ‘ 17 139 107 3 15 27 17 | B
|

6 | — L = - 2= =
.Hpo_.IOO 10 | 100 | 100 |20 100 25 50

o0 | | e
% 3% | | | |

- | I — L

6) % 3% 7%  25%

60% | 22% | 275% | 37,5%

0%

O6ukHo-| 3 ! | |

BEHA | —— | - | |
__zpo6 | 100 . B O S — . S S—
| Hece- | | i
| mmna | (0,03 |
| Apob | . R I |

. HamepeTe onBeTeHara 4acT oT (pUrypata ¥ s 3allHIIeTe KaTo IPOLEHT OT LisiaTa QUrypa.

a) 0) B) r)

500
5_500_ 8
8 800 100
— e — 52°%=62,5%
Kaxsa 4acT OT IpaBoBIbIHMKA € onBeTeHa? KoJKo IPOIeHTa OT NPaBOBIbIIHUKA € Ts?

a) 6) B) r)

9 90 _%0
- - . 10 100 100
. - S - | 20 _g0%
100

17
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[MpoueHT. OCHOBHU 3apaum

[MpoueHT. OCHOBHU 3apaun. [poabAKeHUE

79

l 1 I IonmrwnxHeTe Tabnnuara.

x 120 180 72 8 1000 2500 300 60
3% oTx 3,6
10% ot x 12
25% oT x 30

IHonsnuere Ta6JII/IIIaTa.

X 300 800 900 1200 150 1,5 75 105

20% ot x 60
x+20% orx 360
x—20% or x 240

CemeiicTBo MIBaHOBM TOXap4miin 3a XpaHa pe3 Mecell asryct 600 niB., koeto e 40% ot
MeceqHus UM Hoxox. Hamepere konko eBa € MECEUHUAT JJOXOA Ha ceM. VBaHoBH mpe3
aBryCT.

X € MECEUEH JOXO .
40% ot x = 600 mnB.

Or saganennte 30 3agauu B Tect [leTsp permmn npaswmwino 24 3agaun. Hamepere konko
IPOLICHTa OT 3afanenure 3axaun Ilersp e permmn BIpHO.

x% e pemun BApHO.
x%or30=24

Hawmepere x, ako:

a) 12 % ot 2500 = x, 22 % or 2500 =x, 42 % ot 150 = x;

6)9 % orx =154,

6 % ot x = 480, 25 % ot x = 24;

B) x % ot 320 =48,

x % ot 1200 =900, x % or 80 =20,8.

ABT06YyC M3MHHAJ onpeneaeH MapmpyT 3a 4 nuu. Karo msnonspare napopManmsira ot

Tabnuiara, HaMmepere:

I nen II nen III neu IV nen O6mo
W3MuHaTH KUIOMETPU 360 270 y z x
[MponeHT ot MapmpyTa 20% t% 35% u% 100%

a) Konxo kumomerpa € HeinuaT MapmpyT?

6) Konxko kritomMeTpa ¢ W3MUHAT aBTOOYCHT Ipe3 TpeTus JeH?

B) Konko xumomerpa e namuHa aBToOyCHT IIpe3 YETBBPTHS JIEH?

r) Konko npornesTa or MapiipyTa € u3aMHHal aBTo0yChT IIpe3 BTOpus AeH?

1) Konko mpoueHTa oT MapuipyTa € H3MHHAI aBTOOYCHT IIPE3 YETBLPTHS JACH?

Penienmne:

a) x km e menuaT MapnipyT.
20% ot x =360

x=1800
Hemsar mapmpyt e 1800 km.

B) z km e m3muHan aBToOychT mpes IV gen.
z=1800 - (360 + 270 + 630)

IIpes IV nen aBToOyCHT € M3MHUHAI km.

1) u % oT MapuIpyTa € U3MHHAJ aBTOOYCHT
npe3 IV nen.

u % = 100% — (20% + 15% + 35%)

u%=___5%
__ % ot mapupyTa € m3MuHaJI aBT00yChT
npe3 IV aexH.
ITpoeepka: u % orx =z

6) y km e usmunan aroOycsT npe3 Il nen.
y=35% or 1800

y =630
Ipes I nen aBroGychT € u3muHan 630 km.
T) ¢ % OT MapuIpyTa € H3MHHal aBTo0yCHT

npes II fen.
t % ot 1800 =270

t=15
15% ot MapmipyTa € H3MHHAN aBTO0YCHT
nipe3 11 gen.
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[MpoueHT. NpakTnyeckn 3apauu

[MpocTta AMxBa 81

Cymara 3aemMa 29 % oT 3eMHaTa HOBBPXHOCT, KOATO € 0K0J10 510 MutH. km?. Koko Mutno-
Ha KBaJpaTHU KUJIOMETpPA € 3eMHaTa TOBbPXHOCT?

Penienne: x MiTH. km? e 3eMHara OBBPXHOCT.

ITpu cymiene mumnkure ryost 74 % ot terioro cu. Konko kumorpamMa CymeH HIUIMKY e
ce noiry4at ot 80 kg npscHo Habpany MUNKU?

Pemenue: x kg ca cymenurte munku (kouto ca 26 % ot 80).

*
Bior or 1300 nB. HOCH 52 s1B. ropumina jixBa. Koiko npoiieHTa e roquInHaTa JIuxsa?

Pemenne:  x % e rogumiHaTa JIMxsa.

IpownssoauTen wiatui 396 1B, AaHBK, KOHTO € 22 % oT neyanbara My 3a 1 Mecenl. Bepxy
KaKBa CyMa € IIPeCMETHAT TO3H JaHBK?

X JIB. € CyMara,

Tsprosen nponan 64 % ot crokara cu. Ocrananu My 720 kg. Konko xunorpama e 6mma
CTOKaTa Ha Thproeena? '

Pemenne:  x kg e 6una crokara.

Ocrananu ca my 36 % ot crokara (100 % — 64 %).

3aeM B pasmep Ha 14 000 1. e B3eT npu 3% 1pocTa roJMIIHA TMXBa 3a CPOK OT 5 TOAUHH.

Hamepere pa3mepa Ha IUXBaTa M CyMara, KOsSTO TpsiOBa J1a ce M3IUIATU CIIeX 5 TOMHH.
Pemrenne:

Cyma B pasmep Ha 25 000 1B. e BioxeHa B 6aHka mpu 1,5% mpocTa roauiiiHa IuxBa 3a
cpok ot 4 roguan. Hamepete pasmepa Ha JIMxBaTa M HapacHanaTa cyMa, KosATo TpsibBa 1a
ce U3IUIaTu cnex 4 roAuHH.

Pemenue:

Tocrionue HukomoB Aai 3aeM Ha ¢Boi mpusaten B pazmep Ha 8 000 1B. npu 4% npocra
FOVIIHA JINXBA U IIOAYYHI B YTOBOPCHHUS JIMXBEH CpoK cymara oT 9 920 nB. Hamepere
KOJIKO TOIMIHH € YTOBOPEHMAT JINXBEH CPOK.

Penienue:

T'ocnioska Paitgera B3ena 3aeM B pasmep Ha 30 000 8. ipu nmpocTa rogUInHa JIMXBA U 32
3 roguaM TpsOBano aa BepHE 36 300 siB. HaMepere TUXBEHUSI NPOICHT.

Pemienue:

BusHecMeH BHECHA B 0aHKa oIpejesicHa cyma napu npu 2% npocta roqumsa auxsa. Cuen
5 roguHY BIOrBT HapacHa1 Ha 55 000 1B. Hamepere xoko JI€Ba € BHECHI OM3HECMEHBT.,

Pemenne:




YeteHe v nHTepnpeTMpaHe Ha AaHHM.
Pabota ¢ TabAanum

B Ta6JII/II.IaTa €a NNOKa3aH! KOJIMYECTBOTO Ha IIPOAAACHUTC JAMCKH obJexia ot CIH Ma-
T'a3uvH 110 BUAOBE U pasMCpu.

Ob6nexna O61w0 1o BHJ Pasmep S | Paamep M | Pasmep L | Pasmep XL
- Omy3u 90 15 17
IOJIA 8 15 22 5
[TAaHTAJIOHU 12 22
poxiIn 100 25 26 N 20
O6mo 1o pasmep 300 90 50

a) ITorbnHeTe Npa3HUTE KIETKH B TabnHIaTa.

6) Karo n3nonssare nadopmMarusTa OT TabIMIaTa, HOIIBIHETE IUIICBAIIUTE JAHHH B TEKCTA:

B marasmna ca npopazenu oouo Opost MaHTAJIOHH, OT KOUTO Opos ca
pasmep M. Or pasmep L ca mpoxanenn oGmo Opos obseksa, OT KOUTO Opost
ca Oiry3u. Hali-MHOTO ca mponafeHuTe POKIH OT pasMep

B) Karo nznomnssare I/IH(bOPMaIII/IFITa or Ta6nnuaTa, HOIIBIIHETC JTUIICBAIATC IPOLCHTH B
TCKCTa.:

% ot nponagenute nonu ca pasmep L;
% oT npoaaeHuTe OONEKIA Ca NAHTAJOHH;
__- % ot npomaneHure obliekia ca pasmep S;
% ot nponagenute obiexia ¢ pasMepu XL ca maHTaJOHH.

r) Orpazere ,,JIA“, ako TBBpACHHETO € BAPHO, WiH ,,HE®, ako TBEPICHUETO He € BIPHO.

Ne TeepacHUE BpHGE 0
TBBPJICHUETO?
—
1 | 29% ot npomanenure pokiu ca pasmep M JA /HE
9 Iponanenure obnexina c pazmep L u pasmep TIA / HE
XL ca nosede oT MOIOBUHATA.
3 EnnakeB IPOIEHT OT IPOJAACHUTE IO U A /HE
IIPOJaJICHUTE MaHTAJIOHH ca pa3Mep L.
4 IIponagenute poxnu ¢ pasmep S u pasmep M A /HE
Ca I0-MaJIKO OT IOJIOBMHATA.
5 % OT IpojaaeHuTe Oiry3u ca pasmep L. JA /HE

ObpaboTtka Ha MHOOpMmaLmS, 3apaseHa ¢ Tabamua

83

(Mpaktnuecka paboTta)

22

=

OueHKNTE HA NETOKIACHUIMTE B ¢IHO YUMJIMINE B Kpas Ha yuyeOHaTa TOAWHA Ca TIOIbJI-
HEHM B cJeHaTa Ta0nuIa:

bpoii Ha yuernnnure,
I];r;_; Vet g6omﬁ | KOWTO Ca IIOJyTHIIH OLIEHKa: Cpexen
per IpeMETH yqelzi _— - ycrex
ciab |cpeneH| moObp 568D OT/INYEH

| | bearapexu esui u 10 | 38 | 70 | 60 | 22
JauTeparypa

2 | AHIMIMICKY €3UK 4 20 82 60 34

3 | Marematuka 9 32 65 52 42

4 | Yiadopmammonuy 3 | 28 | 65 | 66 | 38
TEXHOJIOTUH

5 | Acropms u 7 | 17 1| 61 | 4
LUBWIN3ALAI

¢ | leorpadmin 3 | 23 | 68 | 57 | 49
WKOHOMMKA

7 | doBekET H 4 | 25 | 76 | 63 | 32
HpHpoIara

8 | My3uka 2 0 63 86 49

9 N300pa3uTenHo 0 0 45 96 59
M3KYCTBO

10 TexHos0rNA U ) 4 39 57 08
TIPEANPUEMAYECTBO

1} | PHaMEECKD 0 | o | 58 | 68 | 74
BB3IUTAHUE U CIIOPT
Bcnuxo:
ITpouenT: 100% f

[MompnHETE MIpa3HUTE KIETKHA B TAaOIHIIATA.

23



Xucrtorpama

. Ha m3mut mo matemaruka ca ce ssuiin 500 yuenu-
" 1. PesynTaTiTe OT HETO Ca MOKA3aHM Ha KPhroBara
Iuarpama.
a) Karo u3non3sare gaHHUTE OT KpbroBara Jua-
rpama, IOCTPOMTE XUCTOrPaMa.
6) Hamepere Opost Ha y4eHHIIATE, TTOTy4HIIM Clla-
Ou, cpemau, OOpH, MH. T0OPY U OTIIMYHH OLICHKH.
ITomrbiiHEeTE Mpa3HUTE KIETKU B TaOIMLaTa.
B) [IpecmeTHETE CpeHus yCIIEX OT M3IIMTA.

MpeacTaBsaHe Ha AQHHW. KpbroBa Anarpama.

[TpeacTaBAHe Ha AaHHU. [TnkTorpama 85

“TIukTorpaMara noka3sa KOJIMIeCTBOTO ChOpaHa XapTHs 32 PELTUKIMPAHE B €THO YUHIHIIE.
Karo u3nonspare nHGOpMausaTa OT HES, IOTBIHETE TUIICBAIUTE JaHHH B TEKCTA!

Knac Crbpana xapTust

. KJac @@

@ OOE

wnac ) @O @ @

@D OO O OOD

1
2
3
4. mac|®®®@
5
6
7

Hajit-manko xapTus ca cp0pajii yIeHUIUTE OT _____.
Haii-maoT0 XapTus ca cp0panu ydeHuIuTe oT ____
VYuenunute ot 2. xyac ca ce0panu ______ kg xaptus.
VYuenuniute ot ______ ca cebpamu 90 kg xaptus.
Vyenunure oT ¥ YYEHUIIUTE OT _____ Ca Chb-
Opasiu eTHAKBO KOMUYECTBO XapTHsL.

VYyeHHIuTe OT _____ ca ChOpany YeTUPH IIbTH IOBEYE

Pemenne: xac @O DO @ © XapTHs, OTKOIKOTO YYEHHITHTE OT
a) % J : VyeHHIUTE OT y4UIUMETO ca chOpanu obmo
2% - — - Sae @@@ kg xapTus.
28% — ——— i _
%% — Kimrou: @ =15kg
24% _
22% — - .
20% - Bpost Ha THUTE CHC CHETOBAJEKH IIpe3 3MMHHUTE MECEIM € AaAcH B TabIumara.
18% ————— ot
i e ——— = Mecen HexemBpu SAuyapu deBpyapu Mapt
13:? — Bpoii 1HU CBC CHErOBaNEXH 12 20 16 8
41 I——— [Ipeacraeere uHpOpMaLUATA Upe3 MUKTOTPaMa.
34’ - Pemenne:
0%
cnab ' cpepeH nobbp MH. f06BbP oTnn4eH . Kimrou: = AHA
6) 5% o1 500 = —— . 500=5.5 =25 "~ Mecenr | JIHU CBC CHETOBaJIEKH
c1abu OLIEHKM: T 100 N Tlexemspn
CpEAHN OLICHKHU! - . ﬂHyapyI
00pH OIEHKH: e = deBpyapu
. Mapt
MH. 100pY OLEHKH: R
OTIIMHI OLCHKH. — — E B cknaj goctaBuwin 675 THKBH M TY IPOXAJIH 3a TpH AHHK. [IukTorpaMara mokassa 6pos

Ha IIPpOJAACHUTC TUKBH. HamepeTe KJIIO4a Ha [MUKTOrpaMara. HaMepeTe KOJIKO THKBH Ca

Oﬁm 6p01‘,’1 BpOI/I Ha YYCHHUIIUTE, KOUTO Ca NOIYYHJIN OIICHKA.! PO IcHH TIpe3 BCEKU OT TPUTE ITHH.

YY4CHMIHX | cnya6 | cpegeH | A0OBp |MH. OOBp| OTIMYEH
500 25

B) I nen ‘ é
I nen 6 é é é 11 sem

o - _ o I gen é éé 111 niext

4 .
Hen | llponanenu TnkBU Pemenme:
Kirou: 6 = = TUKBH

Inen = = THUKBH

= THKBHU

1l
|

= THKBH

24 25



MNMpeacTtaBaAHe Ha pAaHHKU. PaboTa ¢ anarpamu

0606LLeHre Ha TemaTta ,AeceTnyHu Apobu“

87

Crnaaxapcku 1eX POU3BEX/Ia 5 BHIA TOPTH — CME-
TaHOBa, IIOKOJIAZIOBA, JIOMallHa, ATONOBA U EKJe-
poBa. CiragkapcKUAT LIeX aHKETHPa YYCHHUIH C 1IeJ
ompesiesisiHe Ha IFOOHMISI BUI TopTa. Pesynrrarure ot
aHKeTaTa ca MPe/CTaBeHN Ha KPhroBara JuarpamMa.

a) Konko npornenTa oT yYeHUIIUTE ca NPEANIOYENn

MOKOJIaA0Bara Topra?

ArooBa
35%

6) ITorenHETE Mpa3HUTE KIETKH B TAOIUIIATA.

| cmeranoBa
25%

Bun Topra

CMCTaHOBa |IIOKOJIaJI0Ba

JOMalllHa

ArooBa | CKIICPOBa

O6mn10

Bpoit yuenunu

30

IIponent

100%

B) [Ipencrapere rpaduaHO JaHHHATE OT TaOIMLATA.

Xwucrorpama

CMeTaHOBA  WOKONGJoBA  [OMauHa

AIOAOBA  eKNepoBa

TouxoBa guarpama

broxoBa nuarpama

80

70
160 | - -
' 50

40
30

20
| 10

CMeTaHoBa | LIOKONaJoBa MAoMAlKa | SIrofoBa

JInneiina nuarpama

80
70 =

60
50

40—
30 |

20
10 1

CMETaHOBa  WOKOMAAoBa  [OMAlWHA

. I
Arofoea  exneposa |

26

© exneposa

80

60 —
50

40—

] S —
20

10

CMeTaHoBa Luor(ona.qosa' AoMallHa ' Arogosa

eKnepoBsa

- . 1
E] Hamepere unciienara ctoHOCT Ha u3pasa 4 = 3 3 x + 8,5, ako:

1 , 1 1 5

a)x = I 6 =3 :—, B) X =2—:-.

)% =06 2 ) x 3 ) 77
x=06.2=12 x = - v =
A=3§.1,2+8,5= 4 =

= !.9 . 1_2 ~+ 8,5 =
3 10 R
=4 + 8,5 = B - B
= 12,5 A=385 A=185
E HpCCMeTHeTe paIII/IOHaJIHO:
2) (5,76.13—4,76.13).2l= =3
7 7 3
6) (16,4.52—16,4 -4_9j: 1,64= o = 10.
17 17
[3: Hawmepere x, ako:
2 1

a) x+3§ =2:0,5;

il

1
x+ 3=
3
1

6) x—1,8=0,6.7;

xX+3-=
3

X =

X =

E Hawmepere x, axo:
2) x.3—;- =0,55: 0,5;

)]
N’
o
W
=
i
(R
{
=
[N}

Sl




88

,AEeCEeTUYHU Apodu“

[MpmepeH TecT BbPXy TeMara

OCHOBHM reoMeTpuyHu durypu. MNperosop

89

Ilpoussenenneto 12,25 . 0,4 e:
A) 4,88;

B) 0,49;

B) 49;

T) 4,9.

Enna Topra crpysa 21,60 nB. Paznenena
e Ha 12 paBHu napuera. llenara Ha e1HO
napue e:

A) 1,60 nB.;

b) 1,70 nB.;

B) 1,80 18B.;

I") 1,90 8.

Yactaoto 72,36 : 0,9 e:
A)8,04; b)8,4; B)80,4; TI')804.

Pasnukara Ha yucnara 13,8 u 7,9 ysenu-
yere 3 mbpTH. [lomyueHoTo anucno e: '
A)S.9;

b) 8,9;

B) 17,7;

I') 15,7.

CroitHoctTa Ha M3paza 3 : 0,4 —-0,2. 7 e:
A)7,5;

b) 6,1;

B) 7;

I 1,06.

ITpoussenenuero Ha yncnara 10,2 u 0,3
Hamanere ¢ 1,4. Ilonygenoro aucio e:
A) 29,2;

b) 1,66;

B) 3,06;

I') 2,66.

HewnsBecTHOTO 4KCiIO X B M3pas3a
0,8:x=1,5:03¢:

A) 0,16;

b) 4;

B) 6,25;

I)s.

28

Bamarata Ha ciryxuren 6una 1000 ns.
Tot momy4mi1 ABE MOCIEAOBATEIHY YBE-
audeHus — mbpBoTo — ¢ 10%, 1 BTOpOTO
— ¢ 5%. HameperTe 3amiarara Ha CIy»KH-
TEJS CeN;

a) IIEPBOTO YBEIUYCHUE;

6) BTOPOTO YBEITHIEHHE.

Ha xpbrosara nuarpama ca moKa3aHH
pesyaTarure 1o mareMaruka Ha 1 950
METOKJIACHHULIM OT €IHA OOIIKHA.
Hawmepete Gpos Ha yue- -
HULATE, TONYYmm A
OIICHKa!

a) CpelieH; (‘

- MH. A
6) 7o0®wD; \\ 40%
B) OTJIMYEH. "

IIpecmeTHeTE YHCIEHAaTa CTOMHOCT HA
m3paza 4= (x—y).x, ako
252:03-x=4:02m
y=2735.0,27+2,735.17,3.

bianka 3a 0TTOBOPH

3axaua

N Touxkn

OrroBop

~3N A (WD [
W[ [W LN N

3anaua 8

£
w

S
W

3axavya 9

4}
N’
[\S]

(=)}
[NSRES]

3aaua 10

no 10

b I/I3MepeTe Pa3CTOAHUECTO MCKIY TOUKUTE!

a)AnB; 6)CulD. ‘D
"B
' 4 .
C
@ Ha geprexa ca orOensa3ann Toukure 4, B, Cu D.
~ a) Hauepraiite orceuxure AB, AC, AD, BC, BD u CD.
6) Hamepere qpipkuHaTa Ha HaYePTaHUTE OTCEYKH (B mm).
. D
AB~ mm
AC~_________mm
y . AD ~ mm
¢ BC~____ mm
BD= = mm
B CD =~ —_mm
H3mepere ABIDKUHATE HA OTCEYKUTE C KpauIla JaJICHUTE Ha YePTEkKa TOUKH.
A B C D
AB=_____ mm CD=___ mm BD = _mm
BC=_______ mm AC = mm AD = mm

Bupxy kBamparHa mpexa (1 memenue = 1 M. ea.) ca otbemszanu Toukure 4, B, C, D, E.

HaMepeTe Pa3CTOAHUATA:

D| | |C AB = M. ef,.
B BC=__ M.ef,.
£ CD=___ wM.epn
DE = M. efl.
A B
W3mepere ¢ TpaHCHOPTHP MsApKaTa Ha HAYEPTAHUTE BIVIH.
a) B 0) B)
D
0 y 0" ¢ o
XAOB = <COD = _ —= XEOF =
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CH0op 1 pasnnKa Ha OTCEUKH

E} Hagepranu ca OTCeUKHTE a, b, . a b \
- 4 c

a) sMmepere IBIDKMHUTE UM.

a= cm,

b= cm, = c= cm
6) Hameperte nbinkUHATA HAa OTCEYKATa, paBHA Ha!

atb= cm, b-—a= cm,
atb+c= cm, b—c= cm.

B) Hauepraiite unciios np4 ¢ Hagano O.

[lepneHAUKYASpHU NpaBu.

PasctosHKe OT TouKka A0 NpaBsa o1

r) BBpXy 9HCHOBHS JIBY HAHECETE MOCIIEAOBATEITHO OTCEIYKHUTE
OA ¢ ap/DKHAHATA Ha OTCEYKaTa d,
AB ¢ npIDKMHATA HAa OTceukara b,
BC ¢ npipxuHATa Ha OTCEYKATA C.

n) Toukara 4 e o6pa3 Ha uucnoro
Toukata B e 06pa3 Ha UHMCIOTO

e 9

toukara C e 00pa3 Ha YUCIIOTO

e) C xonko caHTIMeTpa b € mo-roisaMa ot a?

C KoJKO CaHTUMETpa ¢ € HO-Manka oT a?

C KOJIKO CaHTHUMETPA a € T0-MaJIKa OT b?

C xonko canTuMeTpa b e mo-romsima ot c?

Hanenu ca orceukure AB = 25,2 cm, CD = 185 mm u MN = 4,8 dm.

CD=______  cm, MN=_______ cm

a) CpaBHeTe OTCCUKHUTC U NIOCTABCTC ChOTBCTHHA 3HAK.

AB[|CD,  4B| |MN, CD|  |MN

6) Hamepere:
AB+ CD= ___ cm, AB-CD= _ ____cm,
AB+ CD+ MN = cm, MN-AB= ___ _ cm.

30

E Hanenu ca Touxute 4, B, C, D. Hamepere pa3CTOSHUETO MEXAY TOUKHTE!

B a)AuB; AB = ) cm
o D 6)BuC;, BC~ cm
4. ‘c B)CuD; (D= cm
r)AuD. AD~ cm
Im Pa3CTOSHUETO OT:
a) Touka A o npasara BC e M. €]1.;
6) Touka C no npaBara 4Be M. el
4
. - E PascrosiaueTo OT:
|1mlen | b | M '
——t+T1 a) Touka M [0 npasata a € M. €1.;
| = . el.;
| N | 0) Touka M no mpasarabe M. en.;
|
B) Togka N 110 rpaBara a € B M. €1.;
|
a r) Toyka N jo npasata b e M. €.
Mex]| 1C1 | | ] E‘: PascrosgaueTo ot:
A S ) NN AN A A
' | ' | a) Touka 4 no npasara CD e M. €1.;
- B I S
| _ 0) Touka B no npasata CD e M. €11.;
! A B | B i B) Touka C o npaBata AB e M. en;
L__.D_L ; ‘ ! r) Touka D 1o mpasata ABe M. efl.

Hauepraiite mepneHIuKyIApa:

a) or Touka M o npasaraa,| 6) or Touka D no npasara AB, | B) of Touka B 10 npasara AD,

or Touka N fio 1ipagara a; or Touka D no rpasara BC; ot Touka B 1o npasara CD.
M D C D C

a A B A B
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TPUBIMBAHKK. BUAOBE TPUBIBAHULIN.
EnemeHTH (NperoBop)

BUCOUMHU B TPUBIBAHUK

A

A B

[ 1 '3 Pascroganue mexnay Toukure 4 u B ce Hapu4a
" IOBJDKWHATA Ha oTceukara AB.

A UsmepBame ¢ nuHMiika 1 Hamupame 4B = cm.

a) Uzamepere ¢ TpaHCIOPTUD BIVINTE HA TPHBI'BIHUIIUTE . K
4= . 4B= 4C= |aM= gN= . «P= |[x0= .«R= 45=
6) U3mepeTe ¢ MUHUIKA CTPAaHUTE HA TPWBI'BIHUIIUTE .

AB = cm, _ NP=  cm, |OR = cm,

AC~  cm,BC~  cm |MP-— - cm,MN = cm RS=  om, OS= cm
B) aABC cniopen vprimTe | ' AMNP CIIOpE BIIIUTE € ' A ORS criopen cTpaHuTe €

P 3 —_— o

CIIOpE]] CTPAHUTE € | CIIOpEJT CTPaHHUTE €

ACu BCce Hapuan MN n MP ce Hapﬁan
AB ce napuua . NPcemnapuua ]
T) Poapc ®___ cm ;PAMNPz_ __ctm IPAQRS = cm

3aa ABC CBC CTpaHH a, b, ¢  00uKoNKa P MombiHeTe Tabnumara.

a \ 08dm  85mm  009m  ___cm | 09dm | 0,15m
b | 7om| 69em 80 mm %mm| __cm | 2dm |
< i 90 mm O7dm|_ 10cm | 0,07m | 60mm ____cm |
P | | em __em | 223dm | 025m | 650 mm

- Hanen e aABC. HaqepTaHTe BHCOYMHHTE HA A4 BC ¢ moMouITa Ha YEPTOXKEH TPUBI bIIHHK.

a)dd, =h_ —

AN SN
A S

B) CC, =

lh_) A \
A/\B A B

32

BucounHuTe B IpaBObIbIHUSA a4 BC C
"~ ca ChbOTBETHO OTCEUKUTE
h = i
a 1
|
h, = ——— s, :
)
hc = — !
]
p ) 5
Cq
33




94

[paBObLMBLAHKUK (NPerosop)

3a npaBobreaauka ABCD 3HaeMm, ge:

D ¢ AB| | CD, 4D | BCG;
<4, '«B] |«C| «aD=______;
4c| ! BD.
A B ..
2 1 3axBagpara MNPQ 3HaeM, de:
0 P anpara MNPQ anaen,
MN | NP o

v MP | | NQ.
KBaxparsT € BUI NPaBOBrbIHHK.

JBIDKMHUTE HA CTpaHUTE a ¥ b Ha ipaBobrbiIHMKa ABCD ca:
P=
6)a=5,5cm, bec2,5cmno-roisima or a; =

a)a=72cm, b=53 cm;

B)a=9,7cm, bec 3,2 cm no-maiuka ot g; =

r)a=2,3 cm, be 3 npTu HO-TONAMA OT 4 =

n) a=8,4cm, be?2 IbTH I0-MaJIKA OT 4. =

Hauepraiite npaBosrenauk ABCD ¢

L—f} Hauepraiite kBagpar MNPQ c
H3MeEpeHus 5 cm u 3 cm.

u3MepeHue 4 cm.

Avue Ha paBHUHHUTE OUTYpH

MPaBObLIBLAHUK U KBaApaT (NPOAbAKEHMUE) 93

Ksanparst ABCD uma usmepenue a. Hamepere o6ukonkara 1 JUIETO HA KBaApara, ako
a=>5,2cm.

D C a=5,2cm P="?
S=?
a )P=4.a 2)S=a.a
A a B : : -
Ksangparstr ABCD uma obukonka P = 14 dm. Hamepere nsmepeHneTo u IULETO Ha KBa-
Ziparta.
D C P=14dm a="?
S=7?
@ YP=4.a 2)S=a.a
A4 a B -
KsanparsT ABCD uma nunie S = 36 cm?. HamepeTe u3MepeHHETo 1 0OMKOIKaTa Ha KBa-
apata.
D C S=36 cm? a="1?
P=?
a )S=a.a 2)P=4.a
A a B — —

IMpaBosreaauksT ABCD uma abmxuHa a = 12 cm u aune S = 84 cm?, Hamepere mmpo-
ypHata b 1 obrkonkara P Ha TIpaBOBI'BIIHHKA.

D C a=12cm b=?
S=84 cm? P=7

K DS=a.b 2)P=2.(a+b)
e

IIpaBoBreIHEK ¢ U3MEpeHNd a U b ¥ kBaapar ¢ oOuKoika 48 cm uMar paBHH JUna. AKo
a =16 cm, HamMmepeTe OOMKOIKATa Ha IPABOBI'bIHUKA.

HP_ =4.x

b —
\\ | 3) SKB. = Snp

2)S, =x.x

HP,_ =2(a+b)

34
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MepHU eAMHULU 38 AULE

6 (nperoBop ¢ AOMbAHEHKE)

1 ‘ Hamepere nunara Ha HauepTaHUTE QUIYPH.

2m?> = dm? Im*> = 10.10dm? 2m? = dm?
Sm* = ~em* 1m? =100.100cm* S5m> = cm’
0,5dm? = cm? 1 dm? = cm? 0,5 dm? = cm?
23m?> = dm? . - o
435m? = cm?
3 Hawmepere
2 dm? = m>  1m’=10.10dm* e
1 dm?=(1:100) m*=0,01 m? 2dm?= m?
lem’= m? ) - -
3 mm?= . om - -
E( I'pax e pasnonoxer Ha o ot 250 km?.
IInomramy Se: a)S= _ m?; 6)S= apa;
B)S= - aka,  T1)S8= ha.

5 | IlombT Ha BXOAHO aHTpE BHB (popMa Ha MPaBOBI'BIHMK UMa Ib/DKKHA 4,50 m ¥ IIUpoYMHa
1,80 m. Konko 6post kBaapaTHU TEpaKOTHH IUIOYKH TPSAOBa a Ce 3aKyILIT 33 IIOKPUBAHETO
Ha aHTPETO, aKO eJHa TUT0YKa uMa cTpaHa 20 cm U ca NPEeABUICHH 9 PE3EPBHH IIIIOYKH.

36

Avue Ha NPaBObLIBAEH TPUBIBAHUK 97

E} Karerure Ha npaBOBIbiIcH TPUBIBIHUK ca 12 cm u 10 cm. JIuniero my e

Hawmepere nuniero Ha Qurypara, 4
~ CBbCTaBeHa OT NIPaBOBI'BIHY TPUHI'BIHHILY,

0 Ja/IEHUTE U3MEPEHU (B m). A

durypara

E: ITo nanenwnTe n3mMepeHus (B cm)

HaMEpETE NOCJACAOBATCIIHO: 7 3
S = 7 3
- A S1 Sa
S,= 5
e S A
IIPABOBI'BIIHAKA -

Sa =

JInieto Ha AABC (XC = 90°) e 764,11 cm?. Hamepere nbmmkuHara Ha kateta CB, ako
- mepkuHara Ha Karteta C4 e 21,5 cm.

Peurenne:

[f__} 3a a4BC («xC =90°) c xaretn a, b u nuie S MOMBIHETE Ta0IUIATA.

a(em) | 78 | 123 52 | 204 | 12,5 | 702
b(em) | 25 | 48 | 45 20,5 448 | 30,6
S (cm?) 12,6 | 9,36 112,5 382,5

37
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)8 A\viue Ha TPUBIBAHWUK AvLe Ha TPUBIbAHUK. YIipaXHeHue 99
|
HaMepeTe JMIiaTa Ha HaYCPTAaHUTE TPUBIBJIHUIIN, KaTO U3I10JI3BATC JAACHHTC H3MCPCHUS m b HaMepeTe JILIAaTa Ha TPUBI'BIHULUTE, HAYEPTAaHH B KBaJApaTHATA MpPEXa.
(8 cm). - - | TP ; L [T | EEEEEEEE ]I TATT |\ WiEN 1 []
-V N amy i - - 41 L1 A I ‘_‘._ 1 _;_.
w: 6 7 \ 4 ‘ i \1\ - A | | / [ k\l
73 _ \ B DRE LT LA 1] AT T T NI
: 3 3 | 97 0 A Y 1 = I I ) |
8 i : i \\I | | r I' { ! l i | : i } I I
B - B - 3.35
S §=""3 S=_ S=__ S=__
) o s o S=_
7 Hawmeperte muiata Ha TpUBI'bIHALIATE, HAYEPTAaHU B KBaJpaTHaTa Mpexa.
/ 10 i e e
6 17 4 | A ' | | | | | | | | |
25/ e 6 \ N e N AT
/ N ENEEVS RN | AT T I AT
3’5 \9 - i _-f -.._/__- : | I \\ / | ‘ ! / —
! ' ! ! L : = | | ™\ / | | // | ]
- ‘“‘ - | Ll @)/ | | | \\; 0) .| [B) \\ | 1}‘/ - |
| | | || | , |
—— e | TV T T TN T
I—Z‘_’ HanpaéeTe CHOTBETHHUTE U3MEPBaHHA (B cm) ¥ HAMEPETE SA 5. - | S= ¢ '2h° S= - S= S= L
Hamepere mmmara Ha Qurypure, HauepTanu B KBaJpaTHaTa Mpexa.
AN EEEEEEN ZNEEEEEEERENZVNEEE YEENENE.
[ A1 ldm| | /I\ | L1 1A
LA / 1 S RN
. A AL ? 5 Dy
| L1 L 5 S, EEEYNEEE \ 11
) ; B ] o INL S, LTINS [ AL | l
1 B ! | | | S‘-g |
- N N . . a b — ‘Sl’ == R L J A\ = _E - g L]
a) 1 0) | | B)\| / | | )\
. - o 15 15 ) | 74 S 1 1 I
S=8 +8, S=__ = - N —
Hanen e a4BC. Ilo nageHuTe U3MEpEeHU HaMepeTe X. S=. e e
Py e !_T Hawmepere nunata Ha onseteHuTe (QUrypH, HA9epTaHu B KBaJpaTHaTa Mpexa. ?
- _ N R s e
| | VN 1S L /] " A7 /N IS P A/ A7 I
JIunero Ha PABOBIBIICH TPHBIBIHKK € 12 cm?, Ako: (/ VAV4Y. X}%\ | LY T/ ;’4 / //-// g lf/ < 74 A
| /', A" 3 1PV | iV /_!/ ;_ = /._./_I_;{ £ '.'._.‘._;-'_.._/_I_._. ’ _(L PV ‘
| 4 / S "// 17171 / AAAAAA AWaVavar. /__, 7 |
A a) KaTeThT a = 5 cm, S R J ////li '}/// V7 AN v i AT AV /I/ :, / 4}
N . 1] / T/ -7/ S A /;‘.// //"!/ | ) S I i /'/ ".J‘?I L g /'/ /s L/ | T ol '
HaMepeTe apyrus Karet b; ‘ o S : B I /T'_"j,'/‘.:,'f'/{ -5' =~ LN S L RAAT f731 |
c i i - |
0) xumorenysara ¢ = 10 cm, ‘ §=8_—(S+S,+5,+S)
HaMepeTe BUCOYMHATA /i, KbM Hes. - = 8.8 — (9+10+4+6) =
=64 -29=35xB. M. 1.
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Avue Ha paBHMHHATA dUrypa YETUPUBIbAHUK.

00 [MpaKTUUecKn 3apauu

YcnopeaHU npasu

101

ABCD ¢ 4eTUpWBI'BIHHK CBC CTPaHH 4, b, ¢, d. Hamepere obukonxkara My (B cm).

D a 1,5 dm 35cm 5cm b+25cm | b-5cm
c b 03m |a+5cm | a+3cm c:4 20 cm
d c c 30 cm 40 cm b:4 60 cm a3 |
y G d 600mm | ¢c—5cm b:2 c:4 b:10
“ B P (cm) .

Obukonkara Ha YeTHpUBIBIHUK ABCD € 132 cm.

"~ Axo  AB=28 cm,
BC =5 dm,

CD=0,3m,

Hamepere cTtpaHara AD (B cm)

Hamepere nmuero Ha deTupubIbaHuka ABCD, xaTto M3MON3BATE JAJCHUTE H3MEPECHUS

7 C
». 4
S C 8
D
2,6 4,5{:
A 10 B 8 B

SSZdREtE

N, ' n 1T 14d M Sepep = S~ o

3anuuiere yCIOPEAHUTE OTCEUKH.
C

HaMepeTe PasCTOAHMATA OT TOYKHUTC:

a) Mu N no npasara a;
N
M MM, =3 wm. en,
NN =___  wMmen
M, a

a) IIpe3 Touka 4 nocTpoiite mpaera a,
ycropenHa Ha npasara b. Hamepere

Pa3CTOSHHETO MEXIY MPaBUTE a U b

B M. CII.

b

PazcTosHmeTo Mexay nmpaBute a u b

€

— M. €H.

E 3arminere YCHopCaAHUTE OTCCIKH 3a.

a) xBaapata ABCD;
D
AB|| -
BC||
A

AB || MN
BC||
ACH |
0) P u Q o nipaeara b.
0 PP, = M. el
00, = M. €[l
P
b

6) IIpe3 Touka C nocrpoiite rpaga c,
ycrnopenHa Ha npaBara d. Hamepere
Pa3CTOSHHUETO MEXIY ITpaBUTE ¢ U d
B M. €[I.

d

PascrosHuEeTO MEX Y npaBuTe ¢ U d

e M.en
6) npaBobrbiaHNKa MNPQ.
Q P
MN || ~
M N NP||

40
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02 YcnopeaHUK. Pom6b O6MKOAKa Ha YyCNIOPEAHMK 103

3 Bppxy xBajgpaTHa Mpexa ca HadepTaHu reomerpuyudn purypu. Kou or 1ax ca: E; A.Hpe3 TouKaTa A HauepTaiite ¢ 4
I
R I U K 1IpaBa b, ycropeaHa Ha npasara q. :
D clo P / /| :
A A 3 ‘
/ 7 4 4 B _
y B i N E T S El Bbpxy kBagpaTHaTa Mpeka HauepTanTe: ‘
a) ycrmopenuuk ABCD, 6) ycnopenaux MNPQ. ‘
a) yCIOpEAHUIA S —— : -
0) NpaBOBIbIHMIM . — - - (I S .
B) poMOOBE [ e | ; i ! | L I | |
| | | | | | 1
| , . | ! | | | i
I') KBagpaTH _ — — Y N }{
:23 Hauepraiire ycopemauk ABCD, xato u3non3Bare orceukara AB u toukara D. Hanen e pom6 ABCD. Axo:
a) ' 6) . B) D C a) ctpasara a = 9,9 cm, |
D D i
: * A D obukonkara P = : s |
: 0) obuxoinkara P = 72,6 cm, |
B 4 a B
A B A B CTpaHara a = o
[a 3a yCHOpPEHUK ChC CTpaHu a, b 1 06uKosKa P (B m) MOMbIHETe TabIHLaTa. n
D L [ I ] 1 -
| | | |
:3] Hagepraiite ycnopenauk ABCD, xaro usnonssare Toukute 4, B u C. ‘ a I 6,83 | 981 : . i 475 | 12,43 . 102,35 |
a) 6) c P b 0235 1511 1535 | 1436 | | 100,14 | |
.c ' 4’ a+h B R | | 16026 | 31478
| P | | 43,20 | 43,56 | 2572 | 7552 |
i = ;£ ‘s . [g YenopenHux cee cTpaHu a ¥ b 1 poM0O che cTpaHa m UMat paBHH OOUKOIKU P. Axo: ‘
C a) a =36 cm, P=_ - I |
E} Hauepraiire pom0, kato usnonssare nageaute Touku A, Bu C. b=1,8 dm, m=. e — }
a) 6) B) 4- HamepeTe m; ::}'q
= = i
6)a=13 cm, b= — S ‘NJ
L] . L] L] B ¢ p— —— |
A C A C P=48 cm, m=
L HamMmepeTe b u m. : .
B B C
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04 Anue Ha ycrnopeAHUK

Fl_ Ha ycnopenuuka ABCD wauepTtaiite:

a) BUCOYMHATA 6) BuCOYMHATA B) BUCOYMHATA T') BUCOUNHUTE
DD, =h,; BB =h; CC =h, AA, =h, A4, =h,.
i
D C D a C D/ >~~.C D g C
' b
i
b TS~o
4 p, a B A4 B 4 a B A B

3a yciopentuka ABCD cbe ctpanu a v b, Bucodnsu 2 u h, (B m) u mne S (m*) nomsJ-
~ Here TabmuIuTe.

3) a | 685 1865 23§ b 134 | 268 813
h,| 3.4 53 | 108 Chy| 525 11,42 | 40,5
K 134,28| 65,72 | K 199,85 336,34 |

Jlanes e yernopenuuk ABCD cbe CTpaHH a U b ¥ BUCOYHHH h u h, (B cm). Axo:

a)a=286, h=54, S= _
. ¢ b=143, m=?  h=- _ B
T~~~ 6)a=18,5, h =74, S= S
ifa b h=37, b=? b= ____ -
(oY
4 B B)b=198, h =95 S= __
a=396, h=?  h= _ -~
r)b=526, h =285, S=
h,=14,25, a=? a= ______ e

E Hamepere munara (B KB. M. €]1.) Ha HAYEPTAHUTE QUTYPH.

44

AuUE Ha ycrnopeAHUK. YnpaxHeHue 105
Em -'HaMepeTe CTpaHara ¥ JIMUEeTo Ha poMO ¢ obukonka 16,8 cm u Bucounnra 30 mm.
pom6
P=16,8 cm a="?
h h=30mm=3cm S=7?
)P=4.a 2)S=a.h

a —

E Yenopenuuk uma ctpana b = 9,6 cm v Bucouunna i, = 4 cm, 4, =5 cm. Hamepere S, a u P.

YCIIOPETHUK
hy b=9,6 cm S=9
h, i h,=4cm, h,=5cm a="?
a pP=
)S=b.h, 2)S=a.h, 3)P=2.(a+b)

Hamepere nurieto Ha yCIIOpeAHUINTE, HAYEPTAHU B KBagpaTHaTa Mpexa. (1 xen. =1 M. ex.)

T I T AT I I T T T N T
EEVEEEETN - ] EEERN |

[ a)/_ __/ﬁ.._{__sf.___: B)\ | — r)|l‘ un
B I I | [ I LTI TTT T TINI
S=a.h, S=b.h, S=a.h, S=b.h,

S=

E] HaMepeTe JInIiaTa Ha OIBCTCHUTC (1)I/II‘ypI/I, HaYCpTaHM B KBaJparHaTra MpCiKa.

TRRERRR ATANNN TS
77 S/ INSN NSONNN S
a) A/ /__,.; 77 ’6') -'f‘i/'" 7 \;_ I B) 7 | a‘_ >
I | | | | LA LN '
S,=5,+5, S,=5+5, S,= 8+ 5+,
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J)6 Tpaneu. Obukonka Ha TpaneL,

Tpaneu. Bupose tpaneuu 107

Q‘ Hauepraiite Tpanen ABCD ¢ manka ocaosa CD, paBHa Ha:
a) 3 cm; 6) 1 cm; B) 2 cm.

I - ’_ L ‘ ||
A B 4 B 4 B
a Tpanen ABCD nma ocHoBu a u b (a > b) u Genpa ¢ u d.
a)Axko a=28cm, b=1,4dm,c=190mm, d=0,15m,

D ) C P=___ e B
d ¢ = —em.
0)Axoa=34cm,b=15cm,c=17 cm, P =77 cm,
A a B d =
= S —Cm._
Q PasnoGenpennsr tpanens ABCD uma ocuoBH a u b u 6expo c.
D b C @Axa=35dm, b=0,12m, ¢=21cm,
. c 2= =
= cm
4 a B 6)Axoa=102cm, ¢=55cm, P=270cm,
: b =
= I - cm.
B) Ako a=59,5cm, b=28,5cm, P=149,2cm,
C =0 e o
= S _ cm.
a Ha xBazparHara Mpexa e HauepTaH Tpamen. Hamepere obuxonkara My P (B M. en.).
D [T Tk [ 1] 4p- - _
SERE BC = - N
CD = — R
DA=__ -
P =

E, Hanen e pasao6eapen tpanen ABCD (AB || CD) c ocuoBu a= 12,8 cmu b =25% ot a.
Hameperte 6enpoTo ¢ Ha Tpamnena, ako obukonkara My P = 25 cm.

Tpanen
a=12,8 cm
g ¢ b=25%ora |c=?
P=25cm
¢ ) b=25% ora 2)P=a+b+2c
b= .128 o o
b=__ . S

Ha kBagparnara mpexa (1 aem. = 1 M. en.) e Hauepran tpanen ABCD (4B || CD). Hame-
~ pere oOuKonKaTa My, ako AD =5 M. ex.

AB=a= ——
cD=b=_____
BC=c=

AD =d =5 wM. en.
P=AB + BC + CD + DA
P= .
P=___ B

PaBHoGepeH Tparen mMa OCHOBH a u b, 6expo ¢ u obukonka P. [lombirete Tabmumara.

a 10 cm 8cm | __ dm | 12cm | 140cm | _ cm
b 4 cm 2cm 3dm | S50mm | __dm | 80 mm
c S5cm | __em | 4dm | __cm | 0,8m | 0,7dm
P |_cm|24cm | 18dm | 29dm | 36dm | 42 em

E} Tpaneusr ABCD wuma ocHoBU a u b (a > b), 6enpa ¢ u d u obuxoinka P. ITomsiaHere

Tabsmiara.
a b c d P
a) I0cm | 3cm | 0,7dm | 80mm | __cm
0) ,7m | __dm | 60cm | 50cm | 36 dm
B) 70dm | _ m [400cm | S5m 19m
r) | 130cm | 4dm 08m | __ _dm | 30dm
0 | __cm | 1,5dm [100mm| 0,18 m | 70 cm
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8 A\vue Ha Tpanel,

A\vLa Ha reoMeTpUYHU PUrypu, CbCTaBeHHU
OT U3yyeHuTe purypu. YnpaxHeHue

109

] Hanex e Tpanenst ABCD. Hauepraiite Buco4rHaTA!

a) A4 6)DD,; B) CC,; r) BB,

:] Tpaneu ABCD uma ocHOBH a, b 1 BucouuHa /.
a)Axko a=127cm,b=63cm, h=82cm,S="?

D b C
] S= — -
Eh 6) Axo a=55cm, b=20%ora, h=a—-25cm, S=?
! b= h=
|

A D, @ B S= '

| .

Tpanen ¢ ocroBu a =20 cm u b = 10 cm uma mume S = 195 cm?.
Hameperte BucounHara h.

=

Tparnen ¢ muiie S = 56 cm? uma royisiMa OCHOBa a = 9,5 cm u BucounHa 2 = 8 cm.
Hawmepere mankara My ocHOBa b.

=%.(a+b).h

1
56=75 .(9,5+b).8

1
5 .(95+b).8=56
4.(9,5+b)=56

3a tpanen ABCD ¢ ocHOBH a, b v BucounHa 4 (B cm) MOITBIHETE TabnuaTa.

=

a 1025 227 | 354 | 1236 | 2014 | 215 93
b 615 |13 196 | 812 622 103 24
k57 672 | 89 L 48 54
S (cm?) | ] 768 | 7249 | 13038 20,64 | 34,56
48

ABCD e ycnopenuuk c¢bC ctpaiu AB = a, CD = b n
BUcounHa DD, = h_ . BRHIIHO 3a ycropegHHKa ca
HayepTaHy KBajaparu (BIX ueprexal).

a c Axo a=16 cm,
i b b="T75% or a,
45 4 ha=—§-OT b,

Hamepere P u S Ha nomydenara ¢urypa.

Pemenne:
1)b=75%o0ra= Z)ha=§0Tb=
3)P=6.a+6.b= 4)S¢HE:SYCHA+2.a.a+2.b.b:

[a ABCD e npaBobI'bIHUK ¢ Jue S, ctpaiu AB = a, BC = b u quaronan BD =d.

D C Axo S=48cm?
;Al a=_8 cm,
d b d=10 cm,
& HaMepeTe cTpaHara b Ha IPaBOBIBIHMKA,

A , B nepuMeTbpa My P ¥ pa3cToSHUETO OT Touka 4 1o BD.
Pemenue:
1)b=? 2)P=? 3)A4,=x, x=?

| : d.

S=a.b = @b —

= S = .S -
aABD 7 a4BD )




Anua Ha reoMeTpUUHN GUrypu.
[pakTnyeckn 3apauu

C
a ABCuma ctpana BC = a v BUCOUMHA KbM HesA A4, =h .
- Hameperte munero S Ha a4BC, ako:
a a)a=17,8cm, 6) a=20 cm, B) a=15cm,
A h, = ] oT a, h,=45% ot a, h_ € ¢ 20% mo-
S\ 3 rojsMa or q.
A B
Pemienue:
a) h, = ;: 7,8 6)h,=0,45.20= B) i =120% ora=
h, = 26cm = =1,2.15=
a.h,
§ = = =
2
S = - . —|
S = 10,14 cm _ - ——
D_ b C Tpanen ABCD wma ocuHoBu AB = a, CD = b u BucounHa
o DD, = h. HamepeTte muieTo S, aKo:
B a)a=12 cm, 6)a=15,7 cm, B) a=13,4cm,
b=8cm, b=12,3 cm, b=6,6 cm,
B h=30%ora, h=->orb h=120% o b.
A D p B 3
1
Pemenune:
a) . 0 B)

0606LeHne Ha TemaTa
,OCHOBHW reOMeTPUUYHU dUrypm“

111

50

Ha xBajparna Mpexa (1 nenenne = 1 M. e1.) ca HauepTaHU T€OMETPUYHH (QUTYPH.

HamepeTe JII/IIIaTa WM B KB. M. €.

B T I e ([T T j/

fsnes s

A
[ [T ]

el T

Ha xBazparna mpexa (1 nenenne = 1 M. ex1.) ca HauepTaHU FEOMETPHYHM (UTYPH.

HaMCpCTC Jrnara M B KB. M. CA.

NEER

Ha kBanparna Mpesxa (1 genenue = 1 M. e]1.) ca Ha4epTaHH 'eOMETPUHYHH (UTYDH.
HaMepeTe JIMIATA MM B KB. M. €JI.

| 1 _[FJ—[ [ [T [ T]

SEEeee

i

51
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[TpmepeH TeCT BbpXy TEMaTa
,OCHOBHW reoMeTpUUHU PuUrypmu“

j Ob6wukonkara Ha (bnrypaTa OT UepTeXKa €: Ycnopenauk uMa crpada a = 1,2 dm,

2]

A)42;
B) 28;

B) 32; I
) 27. !4I

Karetnre Ha MpaBOBI'BICH TPULI'BJIHUK [2

ca 2 dm u 200 mm. JTunero my (B cm?) e:
A) 400;
B) 200;
B) 100;
') 300.

ILromy ot 35 m? ¢ paBHa Ha:

a) ¢ur. 1;

obukosika P = 360 mm u BUcCOYMHA
h, = 0,1 m. Hamepere:

a) JIMIETO Ha YCIOpEAHUKa (B cm?),

0) BucounHara /1, (B cm).

Ha xBagparnara mpesxa (1 gen. =1 m. ex.)
ca HauepTaHu Tpu ¢urypu. Hamepere

mureTo (B KB. M. €]1.) Ha:
0) dur. 2; B) dur. 3.

e L e L

A) 3500 dm?;
b) 35 000 cm?;
B) 35 000 mm?;
') 350 dm?.

Oobuxkonkara Ha kBajpar € 4,8 cm. JIu-
ero My (B cm?) e:

A) 24, b) 2,4,

B) 1,44, I 14,4.

Yenopenuuk uMa sune 19,2 cm? u Bu-
couuny 3 cm u 3,2 cm. Obukonkara Ha
ycrnopeaHuKa (B cm) e:

A) 24; b) 24.8;

B) 12,8; ') 26,5.

Hawmepete nuiiero (B KB. M. €11.) HA 3a-
ImpHxoBaHara Qurypa.

A)9;
b) 8;
B) 11;
I)s.
JInnero ma Tpamen e 49,2 cm?. Ako BHcO-
YrHATA My € 6 cm, a To/IIMara OCHOBA —
12,4 cm, MankaTa OCHOBA €:

A) 8 cm;

B) 6 cm;

B) 4 cm;

I 4,5 cm.

| - - 1 |
e bk | '

|| | '
| —

- Tpanern uma ocHOBH a1 b 1 BI/ICO‘II/IHa h.

52

Axoa=24cm, b= 50% oramh= 2 3
ot b, HamepeTe JTUIETO b
Ha Tpanena (B cm?).

a

Bianka 3a oTroBopHu

OT1roBop Touxku

SN [N WD |
W[ W W WININN

3anaua 8

&
w

=)}
[}

3anaya 9

[
A
[\*]

=)}
[
NN

3amaua 10

mo 10

Ky6. EAeMeHTH. ToBbpXHMHA

Bwpxy kBagparna mpexa (1 gen. = 1 m. ex.)

HauepTaiiTe pa3BUBKATa HA Ky6 C M3MEpEHHEe | e e
3 M.eo. e - N - L |

i |
1 T ==t

OGwuxonkara Ha enHa cTeHa Ha Ky6 ¢ 20 cm. Hamepere usMepenneTo, IOBbpXHHHATA H
cbopa oT Bcruku prOOBe Ha Ky0a.

: a=?

a P=20cm S =?

x‘a z 12 a="?
HP=4.a 2)§,=6.a.a 3)12.a=

Jlunero Ha enHa or cTeHuTe Ha Ky6 € 144 cm?. Hamepere n3MepeHneTo, HOBLPXHHHATA
1 cbopa oT BCUUKH pHOOBE Ha KyOa.

g a="?

a B =144 cm? S =7

- i 12.a="7
)B=a.a 2)§,=6.a.a 3)12.a=

CoopsT o1 Bcuuku prOoBe Ha KyO ¢ 84 cm. Hamepere usMepenuneTo, IMIieTo Ha enHa
CTCHa U IIOBbPXHHUHATA Ha Ky0a.

; a 12 . a= 84 cm?

i
e
#

1)12.a=84 2)B=a.a 3)S=6.a.a
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O6em Ha kyb

MepHU eAnHnUM 3a 0bem

115

_l:l 3a xy0 ¢ u3mepeHue a, nepuMetsp P 1 uie B Ha eHa CTeHa, TOBbpXHUHA S; 1 00eM V

:21 C6opsT o1 Benuku prOoBe Ha KyO € 96 cm. Hamepere uaMepeHyeTo, MOBbPXHUHATA H

HOITHJIHETE Ta0IHLIATA.

a (cm) P(cm) | B(cm?) | S, (cm?) | V(cm®)
a) 3
6) 20
B) 36
T) 54
I) 64

obema Ha Ky0a.

et
’

a

1)12.a=96

a="?
9 12.g=%cm | S =?
V=2

2)§,=6.a.a 3 V=a.a.a

g Ky6 nma moBbepxHuHA 294 cm?. Hamepete uaMepenneTo u obema Ha Kyba.

' S, = 294 cm? a=?
[} a -

y=2
“+7 4 1S =6.a.a D V=a.a.a

B Ky6 nma obem 216 dm’. Hamepere nsmMepeHHETO ¥ MOBBPXHHUHATA Ha Ky0a.

; V=216 dm? a="?
. S =7
—a a DV=a.a.a

2)§,=6.a.a

IHonwiuaere Tabmumara.

Ilm?= dm? |1 dm?®= cm®|1lcomd= mm?
Sm’= dm? |12 dm? = cm? |3 cm? = mm?
0,7m3= dm? | 0,4 dm’= cm’ 0,2 cm?® = mm?®
0,23 m*= dm? 0,12 dm® = cm’ |2,3 cm’ = mm?
IMonwiaHeTe TabauIara.
1dm?= m|lcm’= dm’| 1 mm’®= cm’
200 dm? = m? (30 cm’®= dm? | 7000 mm? = cm?
50 dm? = m? (400 cm® = dm?| 200 mm3 = cm’
0,9 dm’ = m? 0,8 cm’= dm?| 1,3 mm3 = cm’®
IIpeBbpHETE B IUTPH.
Ilm=_ L 1000 cm® = L
0,125 m3 = _ L 275 cm? = L
0,008 m* = o L 2350 cm’= L
0,25m3 = _ L 27 cm® = L
45m3=__ L 64cm’=_ L
Hameperte xoiko JiuTpa BoJa ChABpKa Chll ¢ popMa Ha KyO ¢ H3MEPEHHE a, aKo:
a)a=2 dm; 6) a=3 dm; B) a =4 dm; r)a=>5dm.

N,
L
1
)
1

Hawmepere KoJIKo IUTpa BoZa ChABPIKA ChA ¢ opMa Ha Ky6 C IIOBBPXHUHA S, aKO:

a) §, = 6 dm’;

6) S, = 150 cm’;

B) S, =54 m?;

r) S, = 0,24 m2,

54
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[paBObLIBLAEH Napanenenmnep

D Hanen e npaBosreieH napanenenunen ABCDA B,C D, 3a xoito AB = 6 cm, BC =3 cm

=

=

Il

n A4 =8 cm.
b ; < a) Pr6oBere ¢ gpmkuHa 6 cmca
4 B, 6) PrboBeTe ¢ apmKHHA 3 cm ca -
D» _____ Jc B) Pr60BeTe ¢ npmxuHa 8§ cm ca =
r) C60pbT OT BCHYKH pBOOBE € __

A

Hanen e npaBowraien napanenenunen ABCDA B,C D, 3a xoito AB =5 cm, BC =4 cm
u A4, = 10 cm. Hamepere:

4,

, : < a)Pypcp =
E B 6) P DCCD, ~ —— -
D ......... sl C B) Bascp = —_— )
£ T) Bpeep, = — )

y :

JlazieH € npaBoOBIBICH Napajienenune] ¢ OCHOBeH prd a = 4 dm, nuie Ha ocHoBara
B =12 dm? u oxonen pw6 ¢ = 5 dm. Hamepere:

a) cOopa OT BCHIKHTE MY PHOOBE;
6) cbopa OT MHIaTa HAa BCHYKUTE MY CTCHH.

) 6

IpaBosrennust napanenenunen ABCDA B, C D, nma 3a ocHoBa kBajpata ABCD c o6u-
Koska P =28 cm u okoseH pub 44, = 12 cm. Hamepere:

D, C, a) cOopa OT BCHYKHTE MY pHOOBE;
y i % 6) cbopa oT JIMnaTa Ha BCHYKUTE My CTEHH.
1 : 1
| a) S 6
PR
A - B —_— = = —
56

MpaBobrbAEH Napanenenunea. YnpaxHeHue

117

Janenu ca:

Pemienme: ..

a) MPaBOBI'BJICH MAPATICICITHTICT;

6) Kyb.

HepI/IMCT'I)p’bT Ha JojiHaTa OCHOBA €.

JIunero Ha JOoHATA OCHOBA €:

6)

0)

COopbT Ha BcukH prOOBE €:

a)

Bwpxy kBagpaTHa Mpeka ca O3Hau€HU BEPXOBETE HA IIPaBOBI'BIHY Hapaselenuneu.
Hadepratite Moznena Ha Te3u napajienenuieny.

v

|

3a u3MepeHuATa Ha MPABOBI'BICH Ma-
panenenumes 3Haem, ue a = 8,2 cm, b
e c 4,1 cm no-MaJko oT 4, ¢ € 3 UbTH
nmo-roasiMo ot b. Hamepere cbopa ot
BCHYKHY pHOOBE HA MapaieeuIeaa.

6)

Lo

Obukonkara Ha OCHOBaTa Ha MPaBO-

~ BrbIeH mapajnenenunesn € 16,8 cm.
Axo c6opBT Ha BCUYKH pHOOBE €
60 cm, HamepeTe BUCOYKMHATA Ha
Hapajesnenumnesa.

Pemienme: . .

57
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AMLE HA OKOAHa MOBbLPXHMHA U AULE Ha
NMOBbPXHUHA Ha NMPaBObIbAEH NMapaneAennnep

4

il

3

IomeiHETE Ta6nnuaTa.

Anue Ha NoBbPXHUHA Ha NPaBObIBAEH
napanenenunea. YnpaxHeHue

119

El 3a I[IPaBOBI'BJICH NAPANCICIUIIEN C U3BMCPEHHUA 4, b, ¢, ICPUMETDBP P Ha OCHOBara, JTHIIC

B Ha ocHOBara, OKOJIHA TOBLPXHMHA S ¥ MOBBPXHKMHA S| MOIBIHETE TabnuIara.

cm? 100 5 2500 |
dm? 20 02 | 300
m? 3
ITpaBoBreiIEeH Napanenenunesn; Pemienue:
'_//' i '/"/. ]c —— S S T -SSP —— S e S~ el —
|
[ = ':'/‘b:;"' a=12cm e 4
@« b=03.a . S
c=2b
§=7 § =7
ITpaBobreneH napanenenumne; Pewenmne:

% a= 0,7 dm
’ b =30 mm S
S, =242 cm’ = e e e e

S=? ¢=?

3a IpaBOBI'BICH Hapajeenune] ¢ 00MKOIKa Ha OCHOBara P, BUCOYMHA @ M OKOJIHA T10-
BbpXHUHA S MOIBJIHETE Tabnuuara.

(P(em) | 12 20 | 124] | 146] 128
c (cm) 3 4 5 7 5 4.5
S (cm?) 48 | 80 1008 146 7

Komxo kBazpatay MeTpa KapToH ca HeoOxouMu 3a HarpaBaTa Ha 1000 KapToHEeHH Ky THH
0e3 xamak BbB (JopMa Ha TIPaBOBI'BIICH HapaelenuIe]] ¢ OCHOBHU prOose 20 cm u 10 cm
¥ BHCOYMHA 15 cm, aKo 1pu paskposiBaHeTo ce n3xabssar 10 m? kaproH?

Pemrenue:

58

a(cm) | b(cm) | c(cm) | P(cm) | B (cm?) | S(cm?) | S, (cm?)
a) 6 4 8
| 6) 4 20 160
B) 6 _ 24 208
r) 4 8 160

IIpaBosreicH napanenenues UMa JbDKHHA 4 ¢m, OKOJIHA MMOBBpXHUHA 70 cm? u To-
BbpxHMHA 94 cm’. Hamepere BHCOUYMHATA HA TO3M MApaNCICIUIIE.

Pl _ T a=4cm
I S=70 cm? c="7
1% S, =94 cm?
1) 8, =S+2B 2)B=a.b 3)P=2(a+b) 4)S=P.c

ITpaBobI'bieH Mapanenenuen iMa IbDKHHA 6 m, ITAPOYNHA 5 m ¥ MOBbpXHKMHA 280 m?.
HamepeTe BucOUMHATa Ha TO3M MapaeleuIe.

—_—

- - a=6m
1. b=5m’ c=2
b S, =280 m?
1)B=a.b 2)S, =S+2.8 3)P=2(a+b) 4S=P.c

E‘ ITpaBobreieH napasnenenuie uMa mupodrnHa 3 m, oOukonka Ha ocHoBata 20 m u mo-

BbpXxHUHaA 142 m?. HamepeTe BUCOYMHATA HA TO3H MApaJIeIeIHIIE.

N b=3m
. J] P=20m c=2
- 5 S, = 142 m?

1)P=2.(a+b) 2)B=a.b

3)S,=8+2.B 4S=P.c

59




20 O6em Ha nNpaBObIBAEH NapareAenmne

a IlomrenHeTe Ta6m/maTa.

cm? 1 000 000 200 000
‘ | dm’=1L 1 000 400
| dm? L | m 1 ! 0,07

E__l Cras c ¢bopma Ha mpaBOBI'bICH Hapanenenunes nva pasmepu 4/3,50/2,80 m. Koinxo
KyOW4eCKU MeTpa Bb3JlyX ChIbpikKa cTasTa?

Penienue:
V=a.b.c

MIPaBOBI'BICH
napaseaenumnen

NoBbpxHUHA M 06eM Ha NPaBObIBLAEH 121

napanenenunea. YnpaxHeHue

392m’

3 O6emsT Ha MpaBOBI'bIcH Napanenenunes ¢ 180 cm’. Hamepere cOopa OT BCHUKHTE MYy
pbOOBe, ako a = 12 cm u b € 4 IbTH NO-MAJIKO OT 4.

Pemenne:

a Hanen e npaBobreiIeH napanenienunen. Ilonbiaaere Tabmunara.

B(em®) | 100 | 50 60 80 20
h (cm) 6 20 | 12 | 125 10 | 108
V (cm?) 400 | 720 500 | 600 | 56

60

1 HpaBO’bl"’bJICH napaJICHCIIMIICA:

| a=18cm
____________________  b=12cm
b S=2160 cm?
Pemeﬂcllae:
B=a.b P=2.(a+b) S=P.c

B=9 P=7
c="?
V=7 §=2?
V=B.c S=S+2.B

IlpaBobrenen napanenenunen: | Permenue:
, a=7cm §,=? 5=5+2.8=80+2.B> B=
L 7 ¢ b=3cm B=
S =7 §=80cm?  B=2lm?
B ’ §=2V=? S = ‘ S
S, =122 cm? -

V=2 V=B.c=2l.c > S=P.c > P=2.(a+b) =20cm

80 =20.c

V=

- y=g4em

C =

ITanen 3a xmnimeH OIok nma (opMa Ha IPAaBOBI'BIEH Napaienenunesn. PazmMepute Ha
' nasena ca 3,4 m, 2,5 m u 12 cm. Hamepere Macata Ha equs nasen, ako 1 m® texwu 2,4 t.

Pemieune:
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3apaun ¢ rnpaktMuecko npuaoxeHue Ne 1

3apaum C NpakTMUYEeCcKo npuaoxeHune Ne 2 123

a baceiin uMa popma Ha MPaBOBI'BIICH NapaleNenumes ¢ AbDKUHa 9 m, mupounHa 4,2 m

=

u nenbounna 1,8 m. Crenure ¥ moasT Ha GaceiiHa ca OOIMIIOBAHH C TUIOYKH.

a) Konko xBagpaTHu IUIOYKH ChC cTpana 30 ¢cm ca M3MO0N3BaHH 3a OOIMIIOBAHETO Ha Ga-
ceiia?

6) Konxo ky6uunu Metpa e 00eMbT Ha Gaceiina?

B) Ha KakBa BHCOUHHA IIle JOCTUTHE Bojiara B Gaceitna, ako B Hero uMa 56 700 L Boga?
Pemenne:

6)

B) RS- S — e et e B e e e e -

Crast uma opma Ha IpaBOBIbIEH NapaeIeuIe]] ¢ AbDKMHA 5 m, MUpodnHa 3,6 m u
BucounHa 2,5 m. IIposopruTe u Bparara 3aemar o6mo 8 m?. Crenute Ha cTasta Tpa6Ba
Ja ce 6osaucar B CHHBO, a TaBaH®T — B 0110, 3a GosaucBaneTo Ha 1 m? ca Heo6xoauMu

200 mL 6os. Llenara Ha Osiara Jiarekcosa 605 € 5 11B. 3a 1L, a meHara Ha cUHSTA € 6 JIB.
3a 1L.

a) Konko nutpa narexcoBa 60s ca HeoOXomMuMu 3a 6OSIIMCBAHETO Ha cTasTa?

6) Konko seBa cTpyBa narekcoBara 60s1, He0OX0aMMa 32 GOSAUCBAHETO HA TABAHA?
B) Konko neBa cTpyBa narekcoBara 6os1, HeoOX0auMa 32 GOSAUCBAHETO HA CTCHUTE?
Pemenne:

) . -

6)

PesepBoap ¢ ¢opMa Ha IpaBOBI'BJICH Hapaelenunes ¢ usMmepenus 60.cm, 70 cm u
80 cm e nocTaBeH Taka, 4e OKOJIHaTa My TOBbPXHKHA Ja € Haii-Maika. Cliel; TOBa B HETO
€ HajiTa BoAa Ha BucournHa 40 cm oT ABHOTO.

a) Kosko KBagpaTHH CaHTHMETpa € OKOJIHATA IIOBBPXHUHA Ha pe3epBoapa?

6) Konko sintpa Boza € HansTa B HEro?

B) C KOIIKO CaHTHMETpa Il Hamallee BUCOYMHATA Ha BOATA, aKO OT PE3€pBOapa e M3JIET
28 L Bona?

Pemenne:

PesepBoap ¢ ¢popma Ha MPaBOBI'BICH Mapajiesenuien uMa uameperns 60 cm, 50 cm u
40 cm. B Hero ca nanern 36 L Bona.

a) Ha xos crena Tps6Ba 1a ce moctaBu pe3epBoapshT, 3a Jia Obie HUBOTO Ha BONATA Haii-
HHUCKO?

6) Ha xaxBa BUCOYHHA € BOJaTa, KOTaTo pe3epBOaphT € IIOCTABEH TaKa, Y€ OKOJIHATA My
IIOBbPXHMHA J1a € Hail-ronsma?

B) Ha kakBa BHCOYMHA € BOJjaTa, KOTaToO pe3epBOapbT € IOCTABCH TaKa, Y€ OKOIHATA MY
IIOBBPXHHUHA /14 € Hall-MaJIKa?

Pemienne:

62

63
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O6o0buieHne Ha Temata ,f[eomeTpuuHU Tena”

_1—_' 3a mpaBOBI'bJICH MapajeNenunel ¢ u3MepeHus a, b u c, nepumersp P U nuile B Ha
OCHOBara, OKOJIHA IOBBPXHHHA S, IOBEPXHHUHA S, 00eM V1 c60p OT Bcuukute My pp6oBe
X, monbaHeTe Tabauiara.

MpuMepeH TecT Bbpxy Temarta |
,JeOMETPUYHN Tena” |

125

a b | ¢ P B S S, V %
(cm) | (cm) | (cm) | (cm) | (cm?) | (cm?) | (cm?) | (cm®) | (cm)
a) 3 12 70
0) 5 18 120
B) 6 7 72
r) 6 7 292 ]
a)l) B=a.b 0) B) . T)

12=3.b o I =

b=4cm — SE—
2) P=2.(a+b)

P=2.3+4)

P=14cm . S —
3) §=P.c _

70 =14 .c -

c=5cm s —
4) §,=8§+2.B - o

§=70+2.12

Sl=94cm2 _ — R
5) V=B.c S S

V=12.5 _ B .

V =60 cm? o
6) =4.(atb+c) .

S =4.(3+4+5) ) -

2 =48 cm S ~

64

2]

IloBbpxHUHaTa Ha Ky0 ¢ M3MEpeHue
3cme:
A)48; Bb)36; B)54;, 1I)72.

C6opsT 0T prOOBeTe Ha Ky0 € 720 cm.
BmectumocTTa Ha kyba (B L) e:

A) 216;

b) 2160;

B) 21,6;

I') 2,16.

[IpaBobreieH mapaienenunes uMa us-
MepeHus a=6cm,b=3 cmuc=8 cm.
[ToBppxHHUHATA Ha Mapajejenunena
(B cm?) e:

A) 144,

b) 132;

B) 180;

I') 84.

ITpaBosrbiIeH Napanenenunes umMa ooem
504 m*® u ocHOBHHM pbOOBe 7 m u 8 m.
OxonHara My IoBspxHHUHA (B m°) €:

A)326; B)135; B)382; TI)270.

Ky6 mma moBbpxauHa 96 dm? OGemsbT .

Ha KyOa (B L) e:

A)216; B)64; B)108; T)128.

Tpu onoBHM KyOdeTa ¢ m3MepeHus 3 cm,
4 cm ¥ 5 cm ca npeToneHy B eIUH KyO.
W3mepenueTo Ha To3u KyO (B cm) e:

A)12; B)8 B)6; TI)10.

JIBa enHakB¥M NMpPaBOBI'BIIHU Tapale-
jenunena ¢ u3MepeHus 2 cm, 4 cm u
6 cm ca 3ajJeneHd Taka, 4e € MOIydeH
IPaBOBI'BJIEH Tapajesenunen ¢ Haii-
Mallka oBbpxHHHA. [loBbpXHMHATA HA
oNy4YeHUs napanenenumen (B cm?) e:

A)88; EF)128; B)152; I)176.

Brpxy Tpu ot cTeHuTe HaKYO C pB6 3 cme

65

3areneH Ky0 cbe cpimus pp0. Hamepere:
a) obema Ha Moay4IeHOTO TAUTO (B cm’);
0) NOBBPXHUHATA HA MOJIYYEHOTO TSIO

(B sz). /=
I_

Tpu OT cTEeHWTE HA IPABOBI'BIICH TTApalie-
Jenumnen uMar oOuKonku 24 cm, 32 cm
u 36 cm. Hamepere:

a) U3MEPEeHNATa Ha Tapanenenumiena (B
cm);

0) obema Ha napaliesenune/na;

B) MOBbPXHUHATA HA MapalielieuIe/a.

Ot Bcexu BpPBX Ha MeTaleH KyO ¢ pn0
3 dm ca orpszanu kyO4era ¢ pu6 1 dm.
Hamepere noBbppxHuHATAa U 00eMa Ha
HOJXY4E€HOTO TSIO.

baanka 3a oTroBopu

3amaua

No Touxn

Otrosop
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W WL WD

3anaua 8
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—
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3anaua 9

&
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N

3aiaua 10

no 10




26

N3x0AHO HMBO. TecT 1

i
2]

5

CopsT 5 % 13,75+ 5 .; 1725 ¢:
A)20; B)21; B)22; T)23.

CroiinocTra Ha M3pa3a 22,8 —2,8 : 4 e:
A)S;

b) 0,5;

B) 0,7;

I 22,1.

ITepanua cTtpysa 580 nB. Cnen mockbn-
BaHe oT 20% neHara 1 Beye e:

A) 706 nB.;

b) 686 1B.;

B) 680 1B.;

I') 696 ns.

. 3 1
CroitHocrTa Hau3pasza 7 . 2 S -2,7: 3 e:

A)9.9;
B) 8,9;
B) 16,1;
T) 15,1.

HewussectHoTo chno X B U3pa3a
09:x+ 1’4=§'2’5 e:

A) 0,54,

b) 15;

B) 1,5

I 0,15.

Haii-romsima cTOMHOCT MMa U3Pa3bT:
A)4:0,02-54:0,3;
b)40:0,2-5,4.0,3;

B) 0,4 : 0,002 - 5,4:0,03;

I') 0,04 : 0,002 - 5,4 .0,03.

CroitHoCTTa Ha U3paza
(51. 1341- 51 3,41): 03 e:
4 4

A)17.5;
B) 175;

B) 52,5;
I)0,175.

Ycnopenuuk ABCD nma ctpana

&

66

a =20 cm, Bucounnu i, = —3- oTau
h,= 60% ot h,. Hamepere:

a) NUIIETO HA YCITOpeAHUKa (B cm?);

0) obuKoNKaTa Ha ycropeauuka (B cm).

[TpaBOBIbJICH Mapaienenuiie]] iMa u3Me-
peHus a, b, c u 06em V. Axo a = 8 cm,
b=4cmu V=192 cm?, namepere c, S
¥ S, Ha mapaniesenurea.

IIpecmeTHeTe 4YMCIEHAaTa CTOMHOCT Ha
m3pazad =x:y—x.y,ako
HOK (18;20) : x=HO/[ (24;28) u

0,8.1l
4

baanka 3a orroBopn
38);2% Otrosop Touxn
I S 2
2 2
3 2
4 B - 3
5 ) 3
6 | - 3
7 3
3anaua 8
a) 3
6) 3
3agaya 9
c 2
S 2
S, 2 |
3anaya 10
0 10

N3xopHO HUBO. TecT 2

127

==

[-]

EE

C6opsT 13133 +517+6 g+2,83 e:
A)27; B)26; B)28;, TI)29.
Croinocrra Ha u3paza 46,4 - 6,4 : 4 e:
A)10; Bb)1,6; B)48;, TI)448.

XnanunHuk ctpysan 680 nB. Hamamumu
neHara ¢ 15%. HoBara nieHa Ha xJragui-
HUKa €:

A) 578 nB.;

b) 568 nB.;

B) 588 n1B.;

I') 598 ns.

CroliHOoCTTa Ha U3pa3a
25:31 1 .g5..
8 7
A) 7%,
7
5
B) 7=
) 7
13
14’
s,
7

B) 7

HewzBecTHOTO UMCio X B U3pasa
2
x:0,3+1,7=—5—:0,2e:

A)0,9;

b) 1;

B) 9;

') 0,09.

Hait-masnka cTOMHOCT UMa U3PA3bT:
A)6:0,3+0,8.0,2;

B) 0,6 :3+8.0,02;
B)0,6.3+0,8:0,2;

) 6.0,03+0,8:0,02.

CroliHOoCTTa Ha U3pasa

(3,17 23 4317, 71). 02 ¢:
7 7

67

A) 634;
B) 63,4;
B) 6,34;
T) 0,634.

TpanersTr ABCD ruMa 0cHOBH a = 24 cm,
b =75% ot a v BUcOoYMHA A, 2 IBTH MO-
Majka ot b. Hamepere:

a) BUCOYMHATA Ha Tparena (B cm);
0) nmuuero Ha Tpanerna (B cm?).

IIpaBobrbicH MapajieiicnuIe)] uMa
u3MepeHus a, b, ¢, obeM V u noBvpx-
HuHa S. Ako a =6 cm, b =4 cm u
S, =136 cm?, namepete ¢, Su V.

IIpecmMeTHETE YHMCIIEHATa CTOMHOCT Ha
mpazad =x.y—x:.y,aKo
HOK (27;36) : x=HOK (5;6) u
10-1— : 7 + &
_3\15 9

4-0,25
baanka 3a oTroBOpR
3a¢;;qa Orrosop Touxu
1 Z
2 2
3 2
4 3
5 3
6 3
7 3
3anaua 8
a) 3
0) 3
3agaua 9
c 2
S 2
S 2
. 3aza4a 10
1o 10
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